

ఉక్కిరి బిక్కిరి

రైతులను ఇబ్బంది పెడుతున్న వాతావరణం

● చిరుజిల్లాలతో చేతికొచ్చిన పంటపై ఆందోళన ● జిల్లాత్మక తీసుకోవాలంటున్న అధికారులు

మంచిర్యాల అర్బన్, డిసెంబర్ 5: మిగ్జాం తు పాను ప్రభావంతో జిల్లాలో అక్కడక్కడ చిరు జిల్లులు కురిశాయి. ఆరుగంట కష్టమధ్యకాక ఇలా ఆకాల వర్షాలు పాలవుతుండేమోనని రైతులు ఇంకుతున్నారు. వాతావరణంలో మార్పులతో రైతులకు ఇబ్బందులు తప్పడం లేదు. ఎండ వస్తే వడ్డను ఆరబెట్టడం, మబ్బుపడితే తిరిగి కుప్ప చేస్తున్నారు. దీని కి తోడు వారం రోజులుగా మంచుతో కూడిన వాతావరణమే దర్శనమిస్తుంది. ప్రస్తుతం వర్షపు జిల్లులు కరుస్తుండడంతో ఏం చేయాలో రైతులు పాలుపోవడం లేదు. వానకాలం సీజన్ ముగిసి వరి పంట చేతికి వచ్చే సమయంలో వాతావరణంలో కోటు చేసుకున్న మార్పుల వల్ల రైతులు ఆందోళన చెందుతున్నారు. రెండు రోజులుగా మబ్బులు వస్తుండడంతో ఆ ప్రభావం పంటపై పడుతోంది. హైదరాబాద్ వాతావరణ శాఖ అధికారులు మరో రెండు రోజులు వర్షాలు పడే అవకాశం ఉన్నాయని ప్రకటించడంతో రైతులు దిగాలుగా పంటలను ఎలా రక్షించుకోవాలని మడనపడుతున్నారు.



కొనుగోలు కేంద్రాలలో ఆరబోసిన ధాన్యం

నెలల్లో రెండో దఫా, మూడో దఫా ఏడవ మొదలు పెడుతారు. ఈ సమయంలో ఇబ్బలు పడుతుండడంతో పత్తి సల్లబడుతుందని భయపడుతున్నారు. అసలే పత్తికి అనుకున్న మద్దతు ధర రావడం లేదని భావపడుతుంటే దీనికి అదనంగా వరణుడు తన ప్రతాపాన్ని చూపిస్తుండడంతో పత్తి ఏరని రైతులు ఏం చేయాలో తోచక భారాన్ని దేవుడిపై మోపి వర్షం రాకుండానని వేడుకుంటున్నారు. ఏది ఏమైనా ఇలా తుపాను ప్రభావంతో కరువుస్తున్న వర్షాలతో రైతులు తీవ్ర నష్టపోవాల్సి వస్తోంది.

కోత దశలో వరి పంట..

జిల్లాలో వరి పంట 1,39,410.34 ఎకరాల్లో రైతులు సాగు చేశారు. 15 రోజుల నుంచే కోతలు మొదలు పెట్టారు. సన్న రకాలతో పాటు దొడ్డు రకమైన 1010 రకం పంటల కోతలు చివరి దశకు చేరుతుండగా, మరోవైపు 1001 రకం దొడ్డు వడ్డు కోతలు మొదలయ్యాయి. ఈ క్రమంలో వాతావరణంతో మార్పులు వచ్చి అక్కడక్కడ జిల్లులు పడుతుండడంతో రైతులు కనిపించని దెబ్బడి కొసం ఆకాశం వైపు చూస్తూ వానదేవుడు కరుణించి వర్షాలు ఆగాలని మొక్కుతున్నారు.

పత్తి పంటకు భారీ నష్టం..

జిల్లాలో పత్తి పంట 1,47,515.99 ఎకరాల్లో రైతులు సాగు చేశారు. దీపావళి నుంచే పత్తి ఏరడం మొదలు పెట్టిన రైతులు నవంబర్, డిసెంబర్



మంచిర్యాల, డిసెంబర్ 5(నమస్తే తెలంగాణ ప్రతినిధి) : ఆసింట్లీ ఎన్నికల ప్రక్రియ పూర్తయ్యిందో లేదో.. సింగరేణిలో గుర్తింపు కార్మిక సంఘం ఎన్నికల ప్రక్రియ మొదలైంది. ఆసింట్లీ ఎన్నికల కంటే ముందుగానే అక్టోబర్ 28న ఈ ఎన్నికలు నిర్వహించేందుకు సెప్టెంబర్ 27వ తేదీన నోటిఫికేషన్ విడుదల చేశారు. అక్టోబర్ 6, 7 తేదీల్లో నామినేషన్లు తీసుకొని 10వ తేదీన పరిశీలన పూర్తి చేసిన అధికారులు 13 కార్మిక సంఘాల బరిలో ఉన్నట్లు ప్రకటించారు. ఈ క్రమంలోనే ఆసింట్లీ ఎన్నికల షెడ్యూల్ రావడంతో యాజమాన్యం గుర్తింపు కార్మిక సంఘం ఎన్నికలు వాయిదా వేయాలని కోచారు. కోల్ డెవ్ట్ ఏరియా పరిధిలోని కలెక్టర్ల కూడా లేఖలు రాశారు. దీంతో హైకోర్టు ఇప్పటివరకు జరిగిన ప్రక్రియను ఇలాగే ఉంచి, డిసెంబర్ 27వ తేదీన ఎన్నికలు నిర్వహించుకోవాలని సూచించింది. కోర్టు ఆదేశాల మేరకు ఈ నెల 27వ తేదీన గుర్తింపు సంఘం ఎన్నికల నిర్వహణకు సిద్ధమయ్యారు. ఈ మేరకు నామినేషన్లు వేసిన 13 కార్మిక సంఘాల ప్రతినిధులతో సమావేశమైన ఎన్నికల ప్రత్యేక అధికారి, డిప్యూటీ చీఫ్ లేబర్ కమిషనర్ శ్రీనివాసులు ఎన్నికల ప్రక్రియను పునఃప్రారంభిస్తున్నట్లు తెలిపారు.

నామినేషన్లు ఉపసంహరణ

ఈ నెల 8వ తేదీన సింగరేణి గుర్తింపు సంఘం ఎన్నికల కోసం వేసిన నామినేషన్లు ఉపసంహరణ ముగియ నుంది. ఆసింట్లీ ఎన్నికల్లో కాంగ్రెస్, సీపీఐ పార్టీలను నేపథ్యంలో సింగరేణి ఎన్నికల్లోనూ ఇవనీటీయూసీ, ఏఐ టీయూసీ కలిసి పని చేస్తాయనే వార్తలు వినిపిస్తున్నాయి. అంటే 8వ తేదీ తరువాతే బరిలో ఉండి కార్మిక సంఘాలపై సస్పెక్షన్ రానున్నది. నామినేషన్లు ఉపసంహరణ అనంతరం ప్రచారం మొదలుపెట్టాల్సి ఉన్న నేపథ్యంలో కార్మిక సంఘాలు అప్రమత్తమయ్యాయి. గేట్ మీటింగ్, సింగరేణి కాలనీల్లో ప్రచారానికి వ్యూహాలు రచించుకుంటున్నాయి. మంచిర్యాల జిల్లా సింగరేణి ఎన్నికల్లో కీలకం కానున్నది. సింగరేణి వ్యాప్తంగా 11 ఏరియాలు ఉండగా.. ఇందులో

మంచెల్లో కేలకం

ఈ నెల 27న సింగరేణి గుర్తింపు సంఘం ఎన్నికల నిర్వహణ

- 8వ తేదీన నామినేషన్లు ఉపసంహరణ.. ఆ తర్వాతే పాత్తులపై సస్పెక్షన్..
- మంచిర్యాల జిల్లాలోని మూడు ఏరియాల్లోనే అత్యధిక ఓట్లు
- ఇక్కడ ఎవరికి లీడ్ వస్తే గాలి వేసే అవకాశం
- అప్రమత్తమైన కార్మిక సంఘాలు..
- ముమ్మర ప్రచారం దిశగా అడుగులు..

సింగరేణిలో డివిజన్లు / ఏరియాలవారీగా ఓటర్లు..	
ఏరియా	ఓటర్లు
శ్రీరాంపూర్	9,124
మందమర్రి	4,876
బెల్లంపల్లి	985
కొత్తగూడెం కార్పొరేట్	1,192
కొత్తగూడెం డివిజన్	2,370
మణుగూర్	2,414
ఇల్లందు	603
ఒడిశా(సైబీ)	02
భూపాలపల్లి	5,350
రామగుండం-1	5,430
అల్లీ-2	3,479
అల్లీ-3	3,063
పవీష్	944
మొత్తం	39,832

మూడు ఏరియాల మన జిల్లా పరిధిలోనే రానున్నాయి. రాష్ట్రంలోని అన్ని ఏరియాల కంటే శ్రీరాంపూర్ ఏరియాలో అధిక ఓట్లు ఉన్నాయి. మందమర్రి క్రమం పెద్ద ఏరియా కావడం, బెల్లంపల్లిలోనూ 1000 మంది కార్మికులు ఉండడంతో అన్ని సంఘాల జిల్లాపై ప్రత్యేక దృష్టి సారించాయి. మొత్తం సింగరేణిలో 39,832 కార్మిక ఓటర్లు ఉండగా.. ఇందులో 14,985 మంది మంచిర్యాల జిల్లాలోని మూడు ఏరియాల్లోనే ఉండడం విశేషం. ఇక్కడ ఎవరికి లీడ్ వస్తే వాళ్ళే గుర్తింపు సంఘంగా గెలిచే అవకాశాలు ఉన్నాయి. ఇప్పటికే గుర్తింపు సంఘంగా ఉన్న టీటీ జేకేఎస్ ఈ ఎన్నికలను మరింత ప్రతిష్టాత్మకంగా తీసుకోవడంగా, రాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి వచ్చిన నేపథ్యంలో ఇవనీటీయూసీ ఎలాగైనా సత్యాచారాలను చూస్తున్నది. దీంతో రాష్ట్రవ్యాప్తంగా అందరి దృష్టి ఇప్పుడు సింగరేణి ఎన్నికలపై పడింది.

అధికారులు అన్ని జాగ్రత్తలు తీసుకుంటున్నారు. ఎక్కడ కూడా చిన్న ఆరోపణలు వచ్చినా వెంటనే స్పందిస్తున్న అధికారులు... అక్కడ యుద్ధ ప్రాతిపదికన చర్యలు తీసుకుంటున్నారు. ఆయా మండలాల్లో వరి కోతలు ప్రారంభమైన ప్రాంతాల్లో 199 కేంద్రాలను ఏర్పాటు చేసి, ఇప్పటి వరకు మొత్తం 12,700 మంది రైతుల నుండి 63,096 మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యాన్ని కొనుగోలు చేశారు. ఇందులో 61,127 మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యాన్ని మిల్లులకు తరలించారు. కొనుగోళ్లకు సంబంధించి ఇప్పటి వరకు దాదాపు 6 వేల ఎంపి రైతులకు రూ.61 కోట్ల వారీ బ్యాంకుల వారీ బ్యాంకుల జమ చేసినట్లు పౌర సరఫరాల శాఖ అధికారులు తెలిపారు. మిగతా రైతులకు సంబంధించిన డిబ్బాకులను దశల వారీగా చెల్లించేందుకు ఏర్పాట్లు పూర్తయ్యాయి. ఇప్పటికే వరిధాన్యం విప్లవ వత్తున కొనుగోలు కేంద్రాలకు తరలి వస్తుండడంతో అధికారులు నిలువ వివిధయంలో చర్యలు చేపడుతున్నారు. ప్రధానంగా గిన్నీ సంఘం కొరత లేకుండా చర్యలు తీసుకుంటున్నారు. కొనుగోలు చేసిన ధాన్యాన్ని ఎప్పటికప్పుడు రైస్ మిల్లులకు తరలించేందుకు రవాణా వ్యవస్థను పక్కపూర్చి వేపడుతున్నారు.

జిల్లా వ్యాప్తంగా 221 కేంద్రాల ఏర్పాటు...

కాగా వానకాలం సీజన్కు సంబంధించి వరి ధాన్యం కొనుగోళ్ల కోసం నిర్వహించే మొత్తం 221 కొనుగోలు కేంద్రాలను ఏర్పాటు చేసేందుకు అధికారులు చర్యలు తీసుకున్నారు. వీటిలో ఇకవే ఆధ్వర్యంలో నిర్వహించే

లక్షా 37వేల మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యం సేకరణ లక్ష్యం..

నిర్వహించే జిల్లాలో ఈ వానకాలం సీజన్కు గాను 1,37,000 మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యాన్ని సేకరించేందుకు ప్రణాళిక రూపొందించారు. ఆయా శాఖల ద్వారా మొత్తం 221 కొనుగోలు కేంద్రాలను ఏర్పాటు చేయనున్నారు. ఇప్పటికే 199 కేంద్రాలను ప్రారంభించారు. ప్రతి కేంద్రంలో ముందస్తుగానే సరిపడా గిన్నీ సంఘాలు, ఇతర పరికరాలు ఉండేలా చర్యలు తీసుకున్నారు. అన్ని కొనుగోలు కేంద్రాల్లో రైతులకు ఎలాంటి ఇబ్బందులు కలుగకుండా వసతులను కల్పిస్తున్నారు. రైతులు దారులను నమ్మి మోసపోకుండా, నేరుగా కొనుగోలు కేంద్రాల్లోనే ధాన్యాన్ని విక్రయించాలి. ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేసిన కొనుగోలు కేంద్రాల్లో ధాన్యం విక్రయించిన రైతులకు 24 గంటల్లోపు ఖాతాలో డెబ్బులు జమ అయ్యేలా చర్యలు తీసుకుంటున్నారు. ఆకాల వర్షాలు కురిసే అవకాశం ఉన్నందున కేంద్రాల నుంచి వెంటనే మిల్లులకు ధాన్యాన్ని తరలించేలా ఏర్పాట్లు చేశారు. ఇప్పటి వరకు 12,700 మంది రైతుల నుండి 63,096 మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యాన్ని సేకరించి, రూ.62 కోట్ల చెల్లింపులు జరిపారు. త్వరలోనే మిగతా రైతుల బ్యాంకు ఖాతాల్లో డెబ్బులు జమ చేస్తారు.

-కే.శ్రీకాశ, జిల్లా మేనేజర్, పౌరసరఫరాల శాఖ



ముమ్మరంగా వరి కొనుగోళ్లు

జిల్లా వ్యాప్తంగా 199 కొనుగోలు కేంద్రాల ఏర్పాటు

- వానకాలం సీజన్ కొనుగోలు లక్ష్యం 1,37,000 మెట్రిక్ టన్నులు
- ఇప్పటి వరకు విక్రయించిన 12,700 మంది రైతులు
- 63,096 మెట్రిక్ టన్నులు సేకరణ
- 6 వేల మంది ఖాతాల్లో రూ.62 కోట్ల చెల్లింపులు
- ఈ ఏడాది మద్దతు ధర క్రిందిగా ఉంటుంది రూ.143 పెంపు
- గ్రేడ్ -ఏ కు రూ.2,203, సాధారణ రకానికి రూ.2,183



మామడ మండలం కొరిబేటిలో ఏర్పాటు చేసిన కొనుగోలు కేంద్రంలో వడ్డను ఆరబోసిన రైతులు



ఆసిఫాబాద్ జిల్లాలో యంత్రాలతో జోరుగా సాగుతున్న వరికోతలు

కొనసాగుతున్న వరికోతలు

కుస్తుంభం ఆసిఫాబాద్ జిల్లాలో సుమారు 63 వేల ఎకరాల్లో సాగు

● ఎన్నికల నేపథ్యంలో ప్రారంభం కాని కొనుగోలు కేంద్రాలు ● కల్లాల్లోనే కొనుగోలు చేస్తున్న ప్రైవేటు వ్యాపారులు

కుస్తుంభం ఆసిఫాబాద్, డిసెంబర్ 5 (నమస్తే తెలంగాణ) : జిల్లాలో వరి కోతలు జోరుగా సాగుతున్నాయి.. జిల్లా వ్యాప్తంగా గతేడాది సుమారు 4.50 లక్షల ఎకరాల్లో సాగు చేశారు. ఈ ఏడాది 95 వేల ఎకరాల్లో సాగు పెరిగి, 4.85 లక్షల ఎకరాలకు చేరింది. పత్తి పంట తీయడం గత నెల రోజుల క్రితమే ప్రారంభం కాగా, వరి కోతలు 15 రోజుల క్రితమే ప్రారంభమయ్యాయి. దీంతో వ్యాపారులు కల్లాల్లోనే తాత్కాలిక కొనుగోలు కేంద్రాలను ఏర్పాటు చేసి వరి ధాన్యం కొనుగోలు చేస్తున్నారు. ఈ ఏడాది సుమారుగా 3.60 లక్షల హెక్టార్లలో పత్తి సాగు చేశారు. వరి పంట 63 వేల ఎకరాల్లో సాగుచేశారు. మళ్ళీ 574 హెక్టార్లలో, కంది 11547 హెక్టార్లలో, వెనర్ 1497 హెక్టార్లలో, మినుములు 534 హెక్టార్లలో, జొన్న 2164 హెక్టార్లలో, సోయాబీన్ 1929 ఎకరాల్లో, సాగుయ్యాయి. ఈ ఏడాది పత్తి దిగుబడి కొంత మేరకు తగ్గినప్పటికీ, సుమారు 10 నుంచి 12 లక్షల క్వింటాళ్ల దిగుబడి వస్తుందని అధికారులు అంచనా వేస్తున్నారు.

ప్రారంభం కాని కొనుగోలు కేంద్రాలు

జిల్లాలో ఈ ఏడాది ఎన్నికల కారణంగా ప్రభుత్వ వరి ధాన్యం కొనుగోలు కేంద్రాలు ఇంకా జిల్లాలో ప్రారంభించలేదు. దీంతో ప్రైవేటు వ్యాపారులు వరి కల్లాల్లోనే తాత్కాలిక కొనుగోలు కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేసి ధాన్యం కొంటున్నారు. క్వింటాలుకు రూ. 1900 నుంచి రూ. 2వేల వరకు చెల్లిస్తున్నారు. ఎఫ్సీఐ ద్వారా జిల్లాలో ఇంకా ధాన్యం కొనుగోలు కేంద్రాలు ప్రారంభం కాకపోవడంతో, వ్యాపారులే రంగంలోనికి దిగి ధాన్యాన్ని కొనుగోలు చేస్తున్నారు. జిల్లాలో గత ఐదేళ్ల కాలంలో సాగు విస్తీర్ణం భారీ స్థాయిలో పెరిగింది. ప్రస్తుతం జిల్లాలో సాగు 4.85 వేల ఎకరాల్లో సాగు అవుతున్నది. ఐదేళ్ల కాలంలో దాదాపు 1 లక్షా 10 వేల ఎకరాల్లో సాగు పెరిగింది. ఉచిత విద్యుత్, రైతులకు బోర్ల ద్వారా సాగునీరు పుష్కలంగా అందుతోంది. దీంతో గత దేశ్భూ సాగునీరు వనరులు పెరగడంతో పంట సాగు పెరుగుతోంది. వరి ఎకరాకు 22 క్వింటాళ్ల నుంచి 24 క్వింటాళ్ల వరకు దిగుబడి వస్తుందని అంచనా వేస్తున్నారు.



దమింగాల్లో వ్యవసాయ క్షేత్రాల్లో వరి ధాన్యం కొనుగోలు చేస్తున్న వ్యాపారులు

రైతులకు ఇబ్బందులు లేకుండా చూడండి

-నిర్వహణ అధికారి నాగేశ్వరం

లక్షణవాదం, డిసెంబర్ 5: వరి కొనుగోలు కేంద్రాల్లో రైతులకు ఇబ్బందులేకుండా చర్యలు తీసుకోవాలని జిల్లా కలెక్టర్ ఆశీష్ చంద్రాగౌడ్ పేర్కొన్నారు. మండలంలోని వడ్డారో, రాచాపూర్, లక్షణవాదం వరి కొనుగోలు కేంద్రాలను మంగళవారం పరిశీలించారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ వర్షాలు కురిసే అంతే కాకుండా కొనుగోలు కేంద్రాల్లో రైతులకు ఎలాంటి ఇబ్బందులు తలెత్తకుండా ఉండేందుకు ప్రాధాన్యతను కల్పిస్తున్నారు.

బాధపడే వరలో వారి వివాహ మహోత్సవం ఆహ్వానం

వచ్చని ఏళ్ల పరిధిలో మూడుమళ్ల బంధులతో ఏడడుగుల లామబంధంలో ఏకమృతున్న

వి.ల.సి.బి. రిడ్డి. డి. రిడ్డి.పాపి

వివాహ మహోత్సవమునకు బంధువులు, మిత్రులు, శ్రేయోభాషులు అందరూ విస్తృత సౌకర్యాలను సేవించుకుంటూ సేకరించిన మా అతిథ్యాన్ని స్వీకరించగలరని మనవి.

కర్ణాటక విధి

గౌరవం: రిడ్డి. సి. రిడ్డి. రిడ్డి. గ్రామం: రిడ్డి. సి. రిడ్డి.

నమమాది

నే.06-12-2023 బుధవారం మ:12.25 ని: సుముహూర్తము

శ్రీమతి & శ్రీ బాధపడే వారి ఆధ్వర్యం

గ్రా.వానపాటి, మం.రెడ్డి, సి. రిడ్డి.

లక్షణవాదం: కొనుగోలు కేంద్రంలో అధికారులను వివరాలు అడుగుతున్న కలెక్టర్ ఆశీష్ చంద్రాగౌడ్